
tját mi is jártuk heteken át a 
emlékezetü Jorga- kormány 

kor egy szakállas elmélet alap- 

azért szüneteltették a Déli Hir- 

jelenését, mert közölni mertük a 
kormány egyik markáns egyéni- 
Bocu Szevérnek, gyülésen elhang- 

szavait az akkori miniszterelnök- 

" bhtikájáról. Saját magunkon ta- 
tehát, hogy lapbetiltásnak ilyen 

t. Nem tudjuk, hogy a nagy- 

gyar Szó cimü lap betiltására mi 
tt okot, mert ez egyelőre még 

itok, de állitólag azért történt a 
jelenésének felfüggesztése, mert 

rcikkben a kormány eljárását bi- 

izonyára nem nagyon kiméletesen. 

1zság, hogy aki a nyilvános életben 

vállal, annak számolnia kell azzal, 

teit és cselekedeteit birálni is fog- 
ki tehát annyira érzékeny, hogy a 

hi nem birja, az ne menjen a köz- 

zerepelni. Ha a lap betiltása ilyen 

att történt, ugy a sérelem hatvá- 

mert egyéni hiusági szempontok 

m szabad az alkotmány világos és 

m érthető rendelkezései ellen tenni 

sérelem azonban csak minő- 

akkor, ha ez a sulyos 

] olyan cikkek miatt történt, 

a kormány véleménye szerint a 

b törvényekbe ütköznek. Ebben az 

sincsen jogában senkinek kivonni 

a törvényes birói eljárás illetékes- 

6l. Legkevésbbé szabadna ilyen pél- 

uálni a kormánynak, mely elsősor- 

atott arra, hogy a törvények betar- 

ött őrködjék. Ha tehát az a lap 

ikkeket közölt, melyek az állami, 

társadalmi rendre nézve veszélyesek 

felekezetek vagy nemzetek elleni 

tartalmaztak, vagy kimeritették 

h törvénykönyvbe ütköző cselekedet 

it, ugy a bün és a büntetés megália- 

is a független birőságra kellett 

zni. Éppen ezért tiltakoznunk kell a 

tások rendszere ellen. Tiltakozásunk 

csak elvi jelentőségü, mert a gyakor- 

lgt2 

eak azért is, mert hiszen 

anak rendelkezésünkre olyan esz- 

melyek ezt a tiltakozásunkat ered- 

ssé tehetnék. Csak fel szeretnők 

kormány figyelmét arra, nagyon 

elmes terrénumra tévedt, amikor a 

rendszerét veszi igénybe bizo- 

ényleges vagy vélt sérelmek megtor- 

sz tén a szerencsétlen Jorga jóvol- 

, hogy ugyanazt a hibát elkövesse. 

ság tö 

z 
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A mint jelentettük - szeptember elején 
Rómába utazik és ott tanácskozni fog 
Mussolinivel. Ezzel kapcsolatosan 
politikai körökben olyan hirek terjedtek 
el, hogy a király az ősz folyamán Gogát 

bizza meg kormányalakitással, aki fas- 

cista szinezetü kormányt állit össze. 
Hir szerint a király, aki Gogát az utóbbi 
hónapokban többször kihallgatáson fo- 
gadta, hozzájárult már ehhez az uj kor- 
mányhoz. Goga kifejtette az uralkodó 
előtt, hogy kormánya diktatórikus jelle- 
gü lesz, mert egyedül 2 ektatura kepes 

Készen I az amerikai fotta 

a leszámolásra Kuba elnökével 
aki henteslegény volt 

Emlékeztetünk arra, hogy annak 

heteken keresztül állandóan elkoboz- 

ostani kormánynak bánsági lapját 

i kai okok miatt. Az egyik kormány 

Ikövetett hiba nem adhat jogot a 

zedelmes precendenst teremt ez- 

ynek éle azután olyankor is az ele- 

Amikor az nem kivánatos. A 

ok élete nem tart örökké. A poli- 

rvényeinél fogva 

ge lenne akkor a titakozás 

részéről, akik ma helyeslésse
l 

betiltást. riltakoznunk kell végre 

ütás ellen a sajtószabadság nevé 

mely ma már nem üres szó, eren 

élő valóság és minden támadás, melyet el- 
lene intéznek, messzi kihatása. A néma 

vagy elnémitott betü hangosabban és har- 

sogóbban vádol, mint a mégoly erélyes és 

Gog a Oktávián volt belügyminiszter 

kozás nem marad hatástalan, hanem vissza- 

adja nemcsak szabadságát egy lapnak, ha- 

nem valamennyiünknek a sajtószabadság 

zentésbe vetett törletetlen hitünket is. 

rmányiista 

támadó cikk betürengetege. A lap betil- 

tása ellen felemeli szavát az egész sajtó, 

mely nem holttesteken keresztül akar érvé- 

nyesülni és hinni akarjuk, hogy ez a tilta- 

degvan már az uj 
amellyel Goga összel átveszi a hatalmat 

és fascista diktaturát létesit 
kező: miniszterelnök Goga Oktávián, 

pénzügyminiszter Junian Grigore, 

külügyminiszter Bratianu György. 
közoktatásügyi miniszter Jones cu 

Nae, közlekedésügyi miniszter M ala- 
xa, hadügyminiszter Stefanes enm- 

Amza. 

A kormány berkeiben erről a tervről 
ugy beszélnek, hogy azt a nyári meleg- 
ben felforrt agyak találták ki. my 
azonban bizonyos, hogy politikai körök- 
ben máris nagy viták folynak a fascista 
diktaturáról, amely még nincsen, de le- 

az országban rendet teremteni és a nyu- 

godt kormányzást biztositani. Az uj kor- 
mány természetesen Olaszország felé 
fog orientálódni. 
Ennek a hirnek a terjesztői ugy vélik, 

hogy a királyt az birta rá Goga tervének 

elfogadására, hogy ugy a nemzeti pa- 

rasztpárt, mint pedig a liberális párt 
egysége nem teljes. A nemzeti paraszt- 
párt kormányzása már nem tarthat 
soká, a liberális párt éppen a liberálisok- 
nak két táborban való megoszlása miatt 
nem juthat uralomra. Már az uj kor- 

Roosevelt elnökhöz közel álló kö- 

rök megokolják azt, hogy milyen jogon 
kiván Amerika beleavatkozni Kuba 

ügyeibe. Emlékeztetnek arra, hogy a 
spanyol-amerikai háboru eredményekép- 
pen Kuba, amely azelőtt Spanyolország 

birtoka volt, az Egyesült Allamok tulaj- 
donába került. Az Egyesült Allamok 
kormánya azonban akkor elhatározta, 

hogy az uralmat Kuba fölött csak át- 

menetileg gyakorolja. A sziget közigaz- 

gatását teljesen rendbehozta, vállalato- 

kat létesitett, Havannát modern várossá 

tette, kikötőjét kiépitette és nagy ameri- 

kai tőkével lehetővé tette Kuba fölvirág- 

zását. 

Ezek után az Egyesült Allamok 

kormánya már csak jelképileg 

kivánta a fenhatóságot Kuba 

fölött gyakorolni, amelynek tel- 

jjjes önállóságot adott. 
Kuba független köztársaságnak jelen- 

tette ki magát. Elnököt választott, 

amely kormányt nevezett Ki és parla- 

mentet hivott egybe. Nem is volt semmi 

bDaj az amerikai-kubai viszony között, 

amig Machadolett a kubai köztársa- 

ság elnöke. Ez a hentessegédből lett 

köztársasági elnök mindenképpen arra 

törekedett, hogy még azt a laza köt
elé- 

ket is elszakitja, ami az Egyesült Alla- 

mok és Kuba között fennállott. Machado
 

ezenkivül költekező épitkezéseket is 
esz- 

közölt. 
Nagyobb és pompásabb parla- 

mentet éket mint aminő a 

hetősége a opban a leve pen kisért. 

Az épület maga 

Ezenkivül uj elnöki palotát, muzeumo- 
kat és más középületeket is létesitett, 
amelyek mind rengeteg pénzt nyeltek el, 

de közben nem tellett a tisztviselők fize- 
tésére. A tisztviselők néha félévig nem 

kapnak fizetést. 
Mikor néhány hónapja az Egyesült Al- 
lamok kormánya Grace személyében 
uj követet küldött Havannába, Machado 

emberei által nagy tüntetést rendezte- 

tett az érkező amerikai követ ellen, ezen- 

kivül heteken keresztül nem tartózko- 

dott a fővárosban és lehetetlenné tette a 

követnek a bemutatkozást. Nemrég Ma- 

chado elnök kijelentette azt is, hogy 

a Kubában levő amerikai va- 

gyont kubai vagyonnak jelenti 

A kormányhoz közel álló körök értesü- 
lése szerint Newyorkban ötezer száraz- 

földi katona, az atlanti flottának két- 
ezer tengerésze, továbbá a duantui hely- 

őrség ezer főnyi csapata parancsot ka- 

pott, hogy készenlétben legyen arra, 
hogy bármely órában Kubára indul. 

Lehetségesnek tartják, nogy Roosevelt 
elnök már ma kiadja az utat az ind 

ra. Machado és hivei elhatározták, hogy 
a parlament épületében elbarri 

zák magukat. A kormányhü csapatok 
felszerelését kiegészitették. Kön 
hetséges, hogy Kuba szigete egy-két 

Mindezek a dolgok annyira kiélezték a1 elül véres haro szinhel 
helyzetet, hogy Kubában, ahol a munka- 

nélküliség egyre nőtt, kitört a for- 

radalom és a lakosság Machado elnök le- 

mondását Követeli. Ez a követelés annál 

ink mert Machado három 

éves elnöki megbizatása már tavaly ta- 

vaszkor véget ért, de Machado önhatal- 

mulag hosszabbitotta meg elnökségét 
A viszály elmérgesitéséhez 

hozzájárult most az, hogy a kubai kor- 

mány a forradalmi lázongások szitásá- 

val nyiltan is az amerikai kormányt, il- 

letve az Amerikat követet vádoli 

A ROMAN, BOLGAR 

RAÁLYOK TALALKOZASA. A z 

vosti cimü lap három balkáni ur 

közeli találkozásáról 

ris bolgár király, aki 

Giovanna zek Olaszorszá 

. 

Roosevelt elnök most már vég- 

legesen elhatározta, hogy Ame- 

rika fegyveresen avatkozik be 

a kubai ügyekbe. 

A szükséges hadihajók is b 

fütve állanak. 

ir. A ap szerint B



Benece-Baráti kis gömörmegyei köz- 

ség, amely most egyszerre belekerült a 
lapokba. Ebben a magyarországi kis fa- 
luban - akár csak néhány évtized előtt 
a franciaországi Lourdesben egy Sou- 
birous Bernadotte nevü pásztorleányká- 
nak és nemrég Beauringban egy kis nyo- 
moréknak - egy hét előtt megjelent 
néhány iskolásleány előtt Szüz Mária. 
Azóta is sokan látták. A csudának hire 
ment. Rengeteg ember zarándokol Be- 
nece-Barátiba, amely egyszerre hiressé 
lett. 

Kalácska Margit tizenegy eszten- 
dős iskolás leányka néhány társnőjével 
Hbákat őrzött a határban. Nem messze 
voltak az erdő szélétől és már hazafelé 
igyekeztek, amikor Kalácska Margit lá- 
ba egyszerre mintha gyökeret vert vol- 
na. Az erdőszélen a fák között egy fehér 

és kék szinü ruhába öltözött gyönyörü- 
séges nőalakot látott. 

- A Boldogságos Szüz Mária! - ki- 

áltott félő és megdöbbenő meglepetéssel 
Kalácska Margit. 

A többi kislány is odanézett és mind- 

annyija szintén meglátta Szüz Máriát, 
Jézus anyját. Az alak integetett feléjük, 
hivta őket magához. De nem mertek 
odamenni. Egy darabig még nézték, az- 
tán szép csendesen, hallgatagon haza- 
mentek. Messziről még egyszer vissza- 
néztek és még mindig ott látták a fák 
között Szüz Máriát. 

Otthon nem mertek szólni a látomás- 
ról, de alig várták a másnapot, hogy uj- 
ra kimenjenek a határba. Es akkor ujra 
látták Szüz Máriát. Letérdeltek, imád- 

koztak, aztán gyorsan beszaladtak a fa- 
luba. Most már nem hallgattak. Elmond- 
ták a csudálatos látványt. És a falu 
apraja-nagyja kiment velük a határba 
és a naplementében ott látták a legtöb- 
ben Szüz Máriát. Az emberek letérdeltek 
és kórusban énekelték: 

UÜdvözlégy szent Szüz Mária... 
Benece-Barátiról szétvitték Mária 

megjelenésének hirét a szomszédos köz- 
ségekbe is. Naponta százan és százan 

zarándokolnak Benece-Baráti határába. 
s azok, akik hisznek, - igy mondák 

meg is látják Szüz Máriát, aki külön- 
bözőképpen jelenik meg nekik. Egyszer 
a kis Jézust tartja a karján, máskor pe- 

ig a keresztről levett Jézus fejét nyug- 
atja az ölében. A feje fölött egyszer 

aranykarika fénylik, máskor meg apró 
csillagok ragyognak. A csillagok - igy 
látják az emberek - mind ott ragyog- 
nak már naplemente idején a fák koro- 
nmái között, mielőtt az égbolton még lát- 
hatók volnának. 

A zarándokok imádkoznak és Mária- 
Énekeket dalolnak. És ujra meg ujra 
meghallgatják Kalácska Margit előadá- 
sát, aki nem győzi elmondani, hogyan 

látta meg első izben a Boldogságos Szüz 

Máriát. A többi lánypajtások mind bi- 
zonygatják, hogy szóról-szóra ugy van. 
Az emberek rengeteg virágot és szá- 
mos szentképet aggattak a fákra, ame- 
lyek között Mária megjelenni szokott. 
fá arról beszélnek, hogy pénzt adnak 

össze és kápolnát épitenek. 
A község fiatal plébánosa, Hercze g 

azokat a felnőtteket is, akik Szüz Máriát 
látták. Maga is többször volt az erdő- 
szélen, de nem látott semmit. Ellenben 
látta sok embernek átszellemült arcát, 
égő tekintetét, amint látni vélték az 
Istenanyát. Kihallgatta őket és meggyő- 
ződött róla, hogy mélységes meggyőző- 
désről van szó náluk. A maga részéről 
gyengének és hivatlannak érzi magát, 
hogy véleményt mondjon ebben az ügy- 
ben. Terjedelmes jelentést és száznál 
több kihallgatási jegyzőkönyvet terjesz- 

een 

egy gömörmegyei tözségen 1 és az eberek ek k át 
olyan erős a tátomástan, hogy az éái 

is fogtatkozik az üggyel 

L tásá 

tett föl Esztergomba a hercegprimási 
udvarhoz. Döntsenek ott, mondjanak ott 
itéletet. 

fogadták eleinten az emberek, később az 
egyházi hatóság is igaznak találta. Az- 
óta az egész világról zarándokolnak oda. 
Miért ne volna lehetséges, hogy Szüz 

Mária, aki Lourdesban megmutatta ma- 

sét Benece-Barátiban is? 

....... 

anyja birtokán gazdálkodott. A szom- 
szédoknak már régebben feltünt, hogy 
az öregasszonyt nem látták, de amikor 
ilyen irányban kérdést intéztek a gazdá- 
hoz, az kijelentette, hogy anyja beteg és 
látogatót nem fogad. Az asszony távol- 
léte külömböző mende-mondákra adott 
alkalmat a községben és ezek a hirek el- 
jutottak a csendőrségre is, amely meg- 
inditotta a nyomozást. Obladan László 
házában házkutatást tartottak, amely 
megdöbbentő eredménnyel járt. Az 
öregasszonyt egy istállószerü sötét he- 

Disznóólba zárva állati sorban 
tartotta édesanyját egy lelketlen fiu 
Obladan László körösrmezői lakos / lyiségben találták, ahol hosszabb idő óta 

állati sorban élt. A táplálék és a levegő 

hiánya az öregasszonyt teljesen tönkre- 
tette. A csendőrök a fiut felelősségre 
vonták, mire az azt állitotta, hogy anyja 
két év óta betegeskedett és olyan retten- 

tő kinokat szenvedett, hogy el kellett 
különiteni. A csendőrség megállapitotta, 
hogy Obladan az ólban elhelyezett öreg- 
asszonyra rázárta az ajtót és a leghiá- 

nyosabban, ehetetlen ételekkel táplálta. 

A csendőrség a kegyetlen fiut letartóz- 
tatta, az elgyengült asszonyt pedig orvo- 

si kezelés alá helyezték. 
....... 

A csehszlovákiai Svetina községben a 
esendőrség borzalmas büncselekményt 
leplezett le. Solnicka Vencel har- 
minekét éves munkás öt hónapos gyer- 
meke néhány nap előtt beteg lett, mire 
orvost hivtak hozzá. Az orvos adott va- 
lami orvosságot, de az apa orvosság he- 
lyett mérget adott a gyereknek és a sze- 
rencsétlen csecsemő meghalt. Az orvos- 
nak gyanus volt a haláleset s az ügyész- 
ségtől a holttest felboncolását kérte. Ek- 
kor kiderült, hogy a csecsemőt megmér- 
amonezzést alvaszíysetátze emezet 

Megmérgezie út hónapos gyermekét, mert 1elt, hogy 
a másik négy melleit nem iogja fudni eltartani 

gezték. A csendőrség letartóztatta Sol- 
nicka Vendelt, aki eleinte tagadott, de 
később bevallotta, hogy ő tette el láb 
alól gyermekét. Azt mondotta, hogy nem 
birta végignézni a gyermek szenvedéseit 
és azért végzett vele. A csendőrök hitet- 
lenkedve fogadták a vallomást, mire Sol- 

nicka megtört és bevallotta, hogy azért 
ölte meg a gyermekét, mert nem tudta 
volna eltartani. Négy gyermekről kell 
gondoskodnia és az ötödiknek nem tu- 

flenoiu kapitány, akhít 

Néhány nap előtt megirtuk, hogy az 
angol kormány az ausztráliai dominium 
kormányával egyetértően tiz millió tele- 
pessel akarja Ausztrália oriási lakatlan 
területeit benépesiteni. A hiradásnak 
visszhangja támadt. Különösen Szat- 
mármegye magyar gazdatársadalma 
nagy érdeklődéssel kiséri a telepitési ak- 
ciót és körülbelül kétszáz család már elő 
is jegyeztette magát az angol külképvi- 

tavaly iel ahartia magát vétetni az angol 
gyavmati hadseregbe 

seletnél 

Telefon: 18 09 
István dr., kihallgatta a kislányokat és 

pelteriletek yizhiány miatt renreteget 

Mindenre vevő vagyok! 
Gyönyörü raktár szónyegeken szebbnél-szebb 
műtárgyak, butorok, m 
antik poharak, ezüstő jk, stb. ' 

FISCHHOFF 
Dóm-tér első mellékutcája. 

dott volna már kenyeret adni. 

kémhedéssel vádolnak, 

Az ügyben Szenes Emil dr. temes- 
vári angol konzulhoz fordultunk, aki el- 

mondotta, hogy az ausztráliai dominiu- 

mon már huzamosabb ideje folynak te- 

lepitési munkálatok. A kontinens part- 
melléke ugyanis sürün lakott, viszont 
óriási belterületek állanak lakatlanul és 
megmuüveletlenül. Az ausztráliai kor- 
mány a telepesnek ingyen jóminőségü 
földet ad az ország belsejében. Ezek a 

BHelváro s, Korvin 
Maátyás-utca 6. szám 

Telefon: 18-09 

A lourdesi Mária-látomást kétkedve 

gát, ugyanugy megismételje megjelené- 

a a fuzióra való ha 

rványok, porcellánok, é 

A venézelvem z ter 
A varróselyem több mint 

szinben kés 
A varrőselyem olcsó, 
A varróselyem puha, elasz 

varrásnál 

A gyapju vagy selyemszöv 
nél a varrás csak akkor kapja 
szint, ha gépselymet alkalma 
e Figyeljén jól tehát, hogy ruh 
esz megvarrva. 
Ne takarékoskodjon a va 

A varróselyemnek ninc 

Használjon tehát Gütermann 
az a legjobb 

Gütermann á co 
Romaána, Bucures 

szenvedtek, most azonban ó 
vek segitségével a kontinens 
elláthatják vizzel. Egyszerre 
holdas területeket öntöznek e 
művek. A Bánságban még nem 
jelentkező a telepitésre, amely 
támogatással, hivatalosan f 
Elmondotta azt is, hogy a 

a kivándorlás főleg Palesztin 
nyul, a dominiumokba ritkábba 
vasszal egy fiatal móricföldi n 
Guttmann Mihály vándorolt k 
afrikába, majd pár héttel utána e 
vos barátja követte. Guttmann 
mérnök a fokföldi arany- és 
bányákban helyezkedett el. Mint 
tériát megemlithetem, oni 
gül Szenes - hogy igen sok ti 
nálam, akik a gyarmati hadsereg 
retnének belépni. Természetesen 
esetben közlöm velük, hogy a b 
sereg tagja csakis britt állampo 
het. Tavaly tavasszal nálam 
noiu kapitány is és érdeklődöt 
átlépése a gyarmati h dseregbe 1 
ges-e? A válasz igen leverte. 
az a edet elítasítot elutasítottam 

fönyörtüré irósre ke 
a sor a két Iiherális nárt 

ügyében 
A Duca és Bratianu-féle liberális 

közötc ugylátszik mégis megvalósul 
Az egyesülésnek mindkét párt tál 
igen sok hive van. Biztosra veszik, 
amint a fuzió bekövetkezik, az ur 
liberálisokat bizza meg a korn 
sal. A fuzió feltételeit megi 
hivatása annak az elnöki értekezletr 
melyet Duca maldarestii bitokán t 

ugy, hogy a pártértekezlet szeptemb 
zepe táján lesz csak. A párttagok 



agyot és Negrei ezredest 
i. Mindketten kedvező vallo- 

tek Zelenszki mellett. 

1ilescu ezredes, elnök azután 
Jonescu-Muntetábor- 

A tábornok tiltakozik M a- 

a ntett ama kijelentése ellen, 

őadott volna át katonai aktákat 

siliu-Cluj védő kéri, 

y a biróság helyezze Maru- 

nemcsak zsarolás, hanem 
tanuzás miatt is vád alá. 

nök megállapitja, hogy Marulia 

ndotta: másoktól hallotta a tá- 

"a vonatkozó kitételt. 

uit ozi a nu ezredes elmondja, hogy 

mánia kénytelen volt a kül- 

Mug dről rendelni hadfelszerelési 

keket, mert a hazai gyárak 
alkalmatlanoknak bizo- 

nyultak. 

cup ezredes kijelenti, hogy ba- 
lelenszkinek. Csak lelki momentu- 

tud vallani. 

iliu-Cluj védő: Az eddigi ta- 

ak a vádpontokról szóltak. Ké- 

módot, hogy a tanuvallomásokból 

zki lelki életét is megismerhessük. 

ocup ezredes: Zelenszkihez en- 

uszonöt éves barátság füz. Együtt 

tam vele a fronton. Kitünő jellem. 

Mihailescu ezredes, el- 

k: Együtt harcoltak ellenünk. 

bisa tábornok, védő: Hereu és Pop 

tábornokok is ellenünk harcol- 

ocup ezredes: Zelenszki évtize- 

a filoromán volt. Véleményének 

is kifejezést mert adni erre vo- 

zólag, amikor ez még veszélyes 

á Az olasz harctéren voltak, amikor 

rest elestének hire megérkezett. 

Egy erdélyi származásu román 

iszt sirva fakadt. Zelenszki 

olt az, aki megvigasztalta és 

társai előtt védelmezte. 

zar Ilés dr. kamarai képviselő 

a következő tanu. Kihallgatása elé 

érdeklődéssel néztek, mert annak 
] 
ii M n, amikor a kamarában hevesen tá-

 

ák Zelenszkit, Lazar Illés dr. volt 

ci sikra szállott mellette. Tanuvallo-
 

t azzal kezdi, hogy barátja Zelensz- 

ma" Hét év óta ügyvédje a Skoda- 

müvek bukaresti igazgatóságá- 

nak és Zelenszkinek. 

1hét év alatt Zelenszki egyetlenegy- 

sem beszélt vele katonai dolgokról. 

g megtehette volna, mert hiszen 
na- 

bizalmas viszony volt között
ük 

Katonai ügyekben a Skoda-cég 

jei Junian és Vasilescu- 

jean - ellenzéki képviselők - 

legjellemzőbb. Kijelentette, hogy a volt 
osztrák-magyar hadseregnek nem volt 

egyetlen olyan tüzérségi szakértője, 
mint amilyen a tragikusan elhuünyt 

Sica-Popescu tábornok volt. 

ban foglalkozik Marulia pénzügyi 

felügyelő szerepével. A felügyelőt nyil- 

tan gyanusitja panamázással. Utal arra, 

hogy 

Lazar Ilés dr. képviselő tanuvallomásá- 

nak befejezése után engedélyt kér az el- 

ter kijelenti, hogy a Zelenszkinél tartott 

zsarolással vádolt 
ügyelőnek és ezt ö 
havi fizetésből gyüljtötte 

Lazar Ilés dr. képviselő a továbbiak- 

emnek a tisztviselőnek, akinek 
szerény ötezer leies havifizetése 

van, a vagyona husz millió leire 

rug. 

Skodáék romániai 

Madgearu Virgil pénzügyminisz- 

házkutatásról utólag tettek neki jelen- 

tést, mire részletesen informáltatta ma- 

gát. A pecsétek letörése után felkereste 

őt Zelenszki és elmondotta ennek törté- 

netét. Zelenszki segitségére volt a kor- 

mánynak a Csehszlovákia felé irányuló 

román kivitel emelésében. Tény az is, - 

mondotta Madgearu - hogy 

a Skoda-müvek a Mezőgazda- 

sági Hitelintézet alakulásakor 

háromszáz millió leit jegyeztek. 

Madgearu pénzügyminiszter beszél az- 

után Marulia pénzügyi felügyelőről és 

ezeket mondja: 

Marulianak semmi joga nem volt 

Manoilescu Mihály volt iparügyi 

miniszter volt a következő tanu. Az 
ő 

minisztersége idején Skodáékkal a szer
- 

ződések már perfektuálva voltak, mert 

azokat még a régenstanács kötötte meg. 

Szerinte Zelenszkinek azért mutatták 

meg a kudzsiri és kiskapusi gyárakat, 

mert ű 

szó volt róla, hogy azokat a 
.. 

Skoda-müvek ujjászervezik. 

tezer leies 
pénzügyi 

nöktől, hogy most már Zelenszki védői 

között foglalhasson helyet. A 
hadbiróság 

ezt megengedi és Lazar a védői emel- 

vényre megy a többi védő közé. 

Lazar dr. vallomása során kisebb 
inci- 

dens is történt. Lazar ugyanis kikelt 

PamfilSeicaru, a Curentul fősz
er- 

kesztője ellen, amiért 

lapjában a valóságnak meg nem 

felelő cikkeket közölt. 

Dumitrescu Jonel, a Curentulnak a 

tárgyaláson jelenlevő szerkesztő
je izga- 

tottan felpattan és szólni akart v
alamit. 

Mielőtt ez azonban megtörténhetett vol
- 

ségi előlj 

felterjesztik az igazsá
gügyminiszterium

- 

hoz, amelynek vélemény
e 

roznak. Elutasitó határozatot negy
ven 

napon belül lehet a tör
vényszéknél meg- 

felebbezni. 

tóztatta Komlódi Róza lugosi mun- 

kásnőt, Örménye 

iletőségü munkanélküli fiatalembert, 

Kronstein tizenkilenc éves lugosi 

kereskedősegédet, Klei n Ist
ván lugosi 

szállitó fiát, akiket kommunis
ta röpcé- 

dulák és eszmék terjesztésév
el vádoltak. 

A lugosi törvényszék most fogl
alkozott 

az üggyel és Komlódi Rózát és 
Örménye- 

sit husz napi, Klein Istvánt tiz
enegy napi 

elzárásra itélte, mig Kronstein
t bizonyi- 

tékok hiányában felmentette.
 Komlódi 

és örményesi nyomban megkezd
ték bün- 

na, Mihailescu elnök a tárgyalást felfüg-
 

gesztette és szünetet rendelt el. 

hivatalos akták fényképezésére és ezért
 

megfelelő büntetésben is részesül. 

miniszter ur, hogy kartársai, Mirto
és 

Tilea miniszter urak miért jártak 

Prágában? 

gedi meg Madgearunak, hogy erre a k
ér- 

désre válaszoljon. 

Skoda-szerződések pénzügytechnikai ré- 

szét és kiemeli, hogy Zelenszki minden- 

kor korrektül járt el. Maga is többször 

tárgyalt vele fizetési feltételekről. 

A Skoda-szerződést még 
a régenstanács 

Mihailescu ezredes, elnök kije- 

tetésük kitöltését. Klein István bü
nteté- 

sét a törvényszék egy évi 

függesztette. 

áróságokhoz kell beadni. Ezek
 

alapján hatá- 

Lugoson 
kommunisták

at itélt el 

a biróság 

A lugosi rendőrség két hé
t előtt letar- 

si husz éves temesvári 

próbaidőre fel- 

........... részvényjegyzése 

Nincsen szükség ilyen fényké- 

pezésre, mert nálunk nem tün- 

nek el akták. 

Rosetti Radu védő: Megmondaná 

Mihailescu ezredes elnök nem en- 

Madgearu miniszter végül ismerteti a 

kötötte 

lenti, hogy a következő tárgyaláson 

Samsonovici hadügyminisztert, 

Stefanescu-Amza volt hadügymi- 

nisztert és Tatarescu ezredest hall- 

gatják ki. 

A védelem kéri ujabb tanuk ki- 

hallgatását, amit a biróság elrendelt és 

az uj tanukat mára már be is idézte. Ki- 

hallgatásukkal a bizonyitási eljárás vé- 

get ér és hétfőn már megkezdődnek a 

perbeszédek. 

.........
.. 

....... 

lagos felvétel határideje rövidesen lejá
r. 

jegyzékéből annak idején kimaradtak, 

ez év szeptember 1-ig kérhetik m
ég a 

listára való utólagos felvételük
et, ha 

igazolni tudják, hogy 1918 dec
ember el- 

sején Románia valamelyik községében 

illetőséggel birtak, hogy az állampolgá
ri 

1925. évben, nem tartózkodtak i
lletőségi 

k és Zelenszki korrektségére ez a
 hogy nem kérték eddig a román állam-

 

Márom hétig lehet még kérni az állampolg
ársági 

névjegyzékbe való 

Az állampolgársági listába val
ó utó- 

Mindazok, akik az állampolgárok név- 

listák összeállitása idején, va
gyis 1924- 

helyükön. Igazolni kell azt is, hogy ne
m 

rendelkeznek más állampolgársággal, 

utólagos felvételt 
illetve, hogy ez a kérel- 

Ezenkivül be 
valamint az 

polgárságot, 

mük nem lett elutasitva. 

kell csatolni a házassági, 

összes érdekeltek születési-anyakönyvi 

kivonatát és a temesváriaknak a beje- 

lentőlapot is. Mindazok, akik szeptem- 

ber elsejéig, tehát a három hét alatt nem 

kérik az állampolgársági jegyzékbe való 

felvételüket, elvesztik azt a jogukat, 

hogy román állampolgárságot szerezhes- 

senek és azt csak honositás utján kap- 

Nem falálja helyét 
a Temesvárott leszerelt úngyilkesok 

hidja 
A temesvári leszerelt öngyilkosok hid- 

ja karriert csinált. Ugy kapnak utána, 

mint az elkényeztetett primadonnák 

után. Először Utvin község kérte, de 

hogy-hogy nem, nem kapta meg. Majd 

az aradi vasuti viadukt fölé kellett hid. 

Utnak inditották Aradra, de közbe
n ki- 

derült, hogy az aradi viadukt számára 

nem alkalmas. Tulkeskeny és rövid. Vi-
 

szont Pitesti városnak pontosan ilyen 

vashidra van szüksége, tehát Pitesti l
esz 

az öngyilkosok hidjának uj müködési 

helye. Csakhogy a hid szállitása és fel
- 

szerelése két millió leibe kerül. Hogyezt
 

a két milliót ki viseli, az még titok.
 De 

megoldásnak az sem lett volna rossz, ha 

a Begán hagyták és Utvinnak ajándé- 

kozták volna a hidat. Mindenesetre két 

millió leit valahol megtakaritott volna 

valamelyik állami szerv. 

. 

Méltó pár 
került a temesvári ügyészsés 

fogházába 
Az Agárdi Juci néven is jólismert 

Szücs Julia temesvári betörőnő J e 

neipPéter nevü társával Aradra rándult 

át, ahol több sikeres lopást hajtottak 

végre. A nő rendszerint házvezetőnőnek 

jelentkezett és jelentkezések alkalmával 

elvitt magával valamit az előszobákból. 

A tárgyakat Jenel értékesitette. Agárdi-: 
Szücs Julia azonban rajtavesztett és az 

aradi járásbiróság tiz napi elzárásra 
itélte. Miközben a nő büntetését ül 

Jenei Temesvárott értékesitette a lopo 

holmit. Igy egy arany órát ezer 1 

adott el S ch a usz Mihály krizsánte 

lakósnak. A nő büntetésének kitöl 
után Temesvárra jött, időközben 

ban Jeneit elcsipte a rendőrség é 
mása alapján keresni kezdték, 
Szücs Juliát, akit a Vadá ől 

hatják meg. Az állampolgársági listára 

mányokkal felszerelve, az illetékes köz- 
való felvételt kérő kérvényeket ezen ok: 

a Déli Hirlapot
 augusztus 20-ik

ától, 

most előfize
t egy hóra 

70 leie! 

köztisztíviselők
 G0 leilért 

fogtak. Tegnap mindkettőjüket á. 
l az ügyészségnek. 



szerkesztőség és kiadéhívatal 
setvános, szenrevoneYTÉs 

é. SzAM 

előllzetési érak: de 

bans Havonta 70, negyedévre 
k egész te , 

N ijaso avoni ed- 
évre 160, félévre 900 egész évre 600 

leit fizetnek 

, arerszágon: Havonta 4, negyed. 
e elet0, egész évre 40 pengő. 
Magyaorszáal nyusd jasok havnti 

1 edévre 8, félévre 15, egész éVT 
megyen " pengőt fizetnek 

Teleton; 
A-s52, este 10 óra után 14-00 

A ezerkesztésért és kiadásér! a 
tőszerkesztő felel 

a „Temesvarer Zeitung" nyemds 
nyomása. 

A számok tűevényszesüsége 
érvényesül az emberi életben a születéstől 
egészen a halálig, amivel távolról sem akar- 
juk hitelesiteni azt a hiedelmet, hogy pél- 
dául a hetes a gonosz szám, a tizenhármas 
viszont a szerencsétlenség számjegye. Tény 
azonban, hogy az ujszülöttek sulya rend- 
szerint három-háromésfél kiló és a később 
született gyermek csaknem mindig sulyo- 
sabb, mint ugyanannak a házaspárnak első 
gyermeke. Szabályszerüség van abban 18, 
hogy a cseesemő az első négy hónapban 
naponta huszonöt gramot gyarapszik, 
később ez a gyarapodás fokozatosan esök- 
ken. Csodálatoes megoszlás mutatkozik a 
nemek tekintetében is. Mindenütt a világon 
több fiu születik, mint leány. Ez a termé- 
szet bölcs berendezése, mert a férfiak ha- 
landósága sokkal nagyobb, mint a nőké 
ugy, hogy a huszonőtödik évtől kezdve a 
férfiak és nők száma tartja az egyensulyt. 
A természet tehát gondoskodik róla, hogy 
a nők férjhez mehessenek. Igy, ha ennek 
más akadálya nincsen, nem a férfiak lét- 
számán mulik a házasság révébe való be- 
evezés. Igen érdekes az is, hogy a legtöbb 
születés februárra és szeptemberre esik. 
Ennek magyarázata az, hogy az esküvők 
legnagyobb száma bizonyos ünnepekre esik. 
Furcsább és megmagyarázhatatlan azon- 
ban az, hogy a legtöbb gyermek éjjel szüle- 
tik, Számokban fejezhető ki az emberi test 
magassága is, melynél szintén bizonyos 
törvényszerüségek mutatkoznak. A felnőótt 
nő rendszerint tiz centiméterrel ala- 
csonyabb, mint a kifejlett férfi. Ez már a 
csecsemőknél is megvan. A fiucsecsemő 
legtöbbször mintegy két centiméterrel na- 
gyebb, mint a leánycseesemő. Ötven éves 
korban bizonyos visszafejlődés mutatkozik 
és az aggkorban már hét-nyolc centiméter 
is lehet ez a visszafejlődés, Ebben a tekin- 
tetben azután nincsen különbség férfiak és 
nők között. Itt már a legteljesebb egyen- 
joguság érvényesül. 

A TITOKZATOS JöVő. A londoni Mor- 
ningpost a berlini demarssal kapcsolatosan 
azt irja, hogy Németország visszautasitotta 
a barátságos gesztust. Ebből az következik, 
hogy Németország szomszédos országai jól 
teszik, ha haderőiket növelik. Szükséges 

csoportjai, azonban a távozókat 

hajduböszörményi 

bik lovas I1 éves. 

tettek és fényes sikert arattak. 

császárhii néppárt 

Bécsben való letel 

ben éljen. 

- Régi idők régi emlékét költöztetik. 
Evszázadok előtt a mai belvárosi liget 
helyén emelkedett a Katalinváros, amely- 
nek temploma és ferencrendi zárdája volt. 
Amikor 1756-ban Temesvár uj erőditéseit 
épitették, a Katalinvárost lebontották és a 
templom helyét emlékül obeliszkkel jelöl- 
ték meg. Az utóbbi évtizedben a belvárosi 
ligetben számos villa épült, ami szük- 
ségessé tette az ottani utak szabályozását. 
A régi obeliszk azonban utban van és azért 
jelenlegi helyéről körülbelül ötven méter- azonban az angol hadifiotta emelése is. nyire uj helyre telepitik át. mert nem lehet tudni, mit hoz a jövő, 

Fáter Norbert huszonöt éves jubi- leuma, Páter Ker1 Norbert szalvatóriánus 
atya, az erzsébetvárosi római katolikus hit- 
község népszerü plébánosa, holnap ünnepli 
meg pappászentelésének huszonötödik év- 
fordulóját. Az erzsébetvárosi hitközség 
Dáter Nerbert jubileumát a templomi buesu keretében üli meg. Az erzsébetvárosi hi:- 

A Női Szép sé 
rontja. Minde 

kéözség tanácsának tagjai ez alkalommal 
valamennyien meggyónnak és a Páter Nor- táltal tartott nagymise keretében járul- 

az oltári Szentséghez. Mise után testi- 

bertet. 

oldalas, népiesen 1 

20 etileg üdvözlik a jubiláló Páter Kerl Nor- 

ot vannak a 
Munkáshiány van Temesvárott és ezért 
vezetősége csak lassu ütemben végeztetheti 

a közmunkákat 
Bármily hihetetlenül is hangzik: Te- 

mesvárott munkáshiány állott be. A vá 
ros területén az utóbbi hetekben nagy- 
arányu épitkezés indult meg. Az épülő- 
félben levő házak értéke százhatvan mil- 
lió lei. Az épitési és a vele rokonságban 
levő szakmákban a munkások máris 
mind elhelyezkedtek. A város ugyancsak 
most inditott meg egyszerre különböző 
utjavitásokat és épitési munkálatokat, 

s .............. 
V 2 2 a cserkészek vitágtátorátan A 

2 ( 2 ahot a tindul magyas szavaktál csináltak 
csatakiáltást 

A gödöllői cserkészvilágtáborból már 
hazafelé készülődnek a cserkészek egyes 

ismét 
ujabb tömeges cserkész-testvérek érkezése 
váltja fel. Nehezen bucsuznak, mert még 
mindig nem fejezték be az ugynevezett 
„esencselést", a eserkészértéktárgyak el- 
cserélését. Még az állomáson is, az utolsó 
pillanatig cserélgetnek a jókedvü cser- 
készek. Már majdnem elindul a külföldi 
cserkészek vonata, de a kis magyar farkas- 
kölyök még mindig a nyakukon lóg és auto- 
grammot kér, majd a cserkészek eimeit 
gyüjti össze, hogy a legközelebbi eserkész- 
jambereeig testvéri szeretettel levelezzenek, 
A vonat elrobog és a magyar eserkészek 

szivét bánat szorongatja. De csak egy pilla- 
natig, mert ime most érkeznek meg a 

magyar cserkészfiuk 
apró ponilovakon. A kilenc főből és hat kisé- 
rőből álló lovascserkészek közül a legkiseb- 

Ünnepélyesen vonulnak 
be a nagytáborba és elfoglalják sátraikat, 
majd körsétára indulnak. Este a tábortiiz 
fényénél felcsendülnek ismét napról-napra 
a legmulatságosabb cserkésznóták. A hindu 
cserkészek magyar szavakból, amiket el- 
lestek a nagytáborban, csatakiáltást készi- 

Összedtetkeznek a telkek 

OTTó KIRALYFI BÉCSBE AKAR Köl- 
TÖZNI. Béesi jelentés szerint az oszírák 

mozgalmat inditott, 
amelynek célja, hogy Ottó királyfinak 

pedését lehetővé tegyék. 
A páért felhivta Innitzer bécsi érseket, 
hasson oda, hogy a királyfi már a katolikus 
kongresszusra Bécsbe jöhessen. A párt 
véleménye szerint semmi akadálya nincsen 
annak, hogy Ottó mint magánember Bécs- 

a varo 

amelyek azonban nem tudnak a tervezett 
ütemben haladni, mert nincsen elegendő 

ecsak augusztus eleje van, mindenki el 
tud helyezkedni, aki komolyan delgozni 
akar és nem válogat a munkában. A be- 
állott munkáshiány előre mutatja, hogy 
az elkövetkezendő télen nem lesz indo- 
kolt a nagyarányu munkanélküli segély, 
mint tavaly. 

Iyen változatos és élményekben gazdag 
a gödöllői világcserkésztábor még most is. 
A cserkészek rengeteg kiránduláson vesz- 
nek részt. A minap Balatonfüredet tekin- 

tették meg, ahol megfürödtek és a pompás 
ebéd után hajóval Tihanyba mentek, ahol 
megtekintették a tihanyi kolostor termeit, 
és IV. Károly király szobáját. Másnap este 

elmaradt a közös tábortüz, de a cserkészek 
saját sátraik közelében külön-külön tartot- 

ták meg a szokásos egyéni tábortüzeket. 
Felesendültek a cserkésznóták, majd ami- 
kor már belefáradtak a cserkészek az ének- 
lésbe, megszólalt a tárogató édes-bus 
hangja és a kiváncsi idegenek csoportosulni 
kezdtek, Amikor a tárogatós vig csárdást 
fujt, az idegenek is csárdást táncoltak a 
magyar fiukkal, A nemzetek fiai ebben az 
ünnepélyes hangulatban megölelték egy- 

mást. A román cserkész megölelte a ma- 

gyar társát és a tábortüz mellől kiáltották 
az éjszakába: testvér. Nem hiába nevezte 

el Gömbös Gyula magyar miniszter- 
elnök a jamboreet a „Mosoly országának", 

mert ebben a gyönyörü királyi parkban 
valóban megértik a cserkészek egymást és 
egy életreszóló barátságot kötnek a tábor- 
tüz mellett... 

(Gödöllő, Világtábor.) Gál Imre. 

A bukaresti érsek Máriaradnán. 
Cisar Sándor bukaresti érsek Durko- 
vies dr. kanonok kiséretében tegnap Má- 
ria-Radnára érkezett és megtekintette a 
hires kegyhelyet. Este tiszteletére bankett 
volt. 

- Elhalasztott magyarpárti gyülés. 
A bánsági Magyar Párt nagy intézőbi- 
zottsági ülését, amelyet augusztus hu- 

szadikára hirdettek, a tagok tulnyomó 
részének elfoglaltsága miatt szeptember 
hó tizedikére halasztották. 

* Igiena fürdő és uszoda egész nap 

nyitva a közönség számára, 
sSzarka a lugosi strandon, A lugosi 

szabad strandon vakmerő lopás történt, 
Egy Szalay nevü pankotai illetőségü 
tizennyole éves fiatalember behatolt 
Herzl Géza, a lugosi strand büffésének a 
sátrába és az ott őrzött fürdőruhákat és 
élelmiszereket ellopta, Kézrekeritésére a 

Akar-e szé 
Akarja-e szépségét megőrizni!? 

Ha igen, ugy vásárolja meg 

gápolás Titkai cimü müvet, amelyben a legkitünőbb európai hirü kozmetikus orvos minden nőt megz- tanit arra, hogyan ápolja magát és hogyan tüntessen el minden hibát, amely szépségét ejanna n nőre nézve nélkülözhetetlen 

A Női Szépség 
eimü könyv, amely augusatas 25-ikén jeleni az kegelykönyvpiacon A mintegy 

igy gazdag és szegény e aránt me, ásárolhatja. Előjegyezhető és megrendelhető a Eisoélkentetban Vidéki Aüldes Ead Or ér ü 

lugosi rendőrség megtette az intézkedé- 
seket. i 

lenni? 

ápolás Titkai 

ei 

tóra 5 leit kérünk. 

munkás. Tekintettel arra, hogy még 

-A román diákok és a 
kérdés. Az erdélyi és bánsági 
hallgatók augusztus 20, 21 és 
Aradon kongresszust tartanak, 
nemcsak szorosan vett diákpro 
kal, hanem más érdekes témákk: 
lalkoznak. Igy megtárgyalják a 
ségi kérdést és annak megoldásái 
délyi szászok között mutatkozó 
must, valamint a szubjektiv r 
must és az objektiv antirevizioni 
is. A kongresszus igy kinő a 
diákkongresszusok keretei kö 
diákság vezetői kijelentették, hos 
rendet és a nyugalmat garantálják a" 
hatóságok is megfelelő intézk 
tesznek ezek biztositására. 

OLYAN JÓL MEGY NEKÜNK? T 
vár városa a tüzoltási illetéket ö 
lékkal emelte föl. Eddig ez az illetél 
donkint tiz leit tett ki, most egyszei 
emelték ötven százalékra, ami a 
háztulajdonosok között indokolt 
lenséget keltett. 2 
= Egészségügyi étterem. A józs 

Bonnáz-utca 21. szám alatt megnyil 
getaria étterem. Bátran nevezhető e : 
ségügyi intézetnek is ez a vállalkozás, 
hiszen a legujabb táplálkozási szemp 
szerint Birchner-Benner zürichi orv 
asszisztensnője maga irányitja a ko 
A cukorbetegtől kezdve a gyomo sa 
mindenki megkaphatja itten a szá 
legelőnyösebb étrendet, 
ember számára is kitünő hatásu e 
mely dusgazdag változatosságában 
küszöbölt hussal szemben is bőséges 
gáltatja az életfentartó vitáminokat. 
eláll az ember szeme-szája, hogy 
mindennel szolgál egy ilyen veget 
étlap a nyers tápláléktól a főttig. E. 
változatosak az üditő italok és 
amelyek kizárólag gyümölcsnedveki 
szülnek. A Vegetaria Temesvárott 
ilyen irányu egészségügyi étterem, 
szakszerü vezetés alatt áll. Külsej 
eredeti, világvárosias ez a disztingv 
tásu étterem, amely ugy a teritésb 
a szervirozásban is a legkiválóbbat 

* Mikszáth Kálmán: 
esete a Toth Marival. Mikszáth z 
elbeszélő tehetsége, mely mégis de 
kacagtató humora ebben a regén; 
legszebben ragyog. A magyar 
irás ezen páratlan alkotása most k 
napi diszkiadásban, remek papiro 
szes vászonkötésben, 640 oldalon 
Lepagenál, Kolozsvár. Küldje 
(akár bélyegben) és port kapja. 

Tulajdonos Spiegel ! 

földkerekség. Ez szép 
Gyönyörü velt. Bám 
De amit ön most csinált, 1 
ezredes ur, az csak egyszei 
Megiratta, hogy a feleségé 
Európába repül. Aztán nem 
És aztán hire jött, hogy ön a , 
gével együtt Grönlandban le il 
És kiderült, hogy ez se ig 
hogy ön az egészet maga 

És pedig reklámeélból. 
szép, se nem gyönyörü, 
mulatraméltó. Nincsen 
vunk hezzá, csak ennyi: e. 
bergh, ejnye! 

tuár 

é 

de az e 

A Nosz 

bea 
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hőség, amely európaszerte fel- 

e emelkedik. A hőség Lon- 
Bukarestig terjed. Londonban 

yilvános parkokban ember 

ett fekszik a gyepen. Páris- 

sutcákban betiltották a nehéz 

közlekedését az aszfaltos ut- 

őségben az asztfalt egészen 

és a nehéz jármüvek kerekei 

belevágódnak. Berlinben a hőség 

ztében olyan nagy a vizfogyasz- 

lyenre még nem volt példa. Bécs 

mind a Práterbe és a környék- 
a menekül. Budapesten har- 

fog meleg volt tegnap és számos 

vittek be a mentők napszurással 

1 

lánikuta ereszkedett éusónárta 
Bánságtan is tikkasztá hűség ucatkodik, 

a kórházba. Prágában és Varsóban a hő- 

ség harminc fokon felül van. Bukarest- 

ben tegnap délben negyven fok volt a 

meleg. A nagy város az óriási hőségben 

majdnem teljesen kihalt és csak azok 

járnak az utcákon, akiknek okvetlenül 

kell. Este azonban megnépesülnek az ut- 

cák és a parkokban sok ezernyi népség 

tolong. Temesvárott tegnap egész napon 

keresztül rekkenő hőség volt. A hőmérő 

a napon harmincegy fok meleget muta- 

tott. A meteorológiai intézet jósolja a 

következő huszonnégy órára: Igen me- 

leg, száraz és tulnyomóan derült idő 

várható. 

Kidobják a divánt. Amikor Kohn 

jött, hogy a felesége megcsalja, 

dobta a lakásból a divánt. Igy van 

kormány a Mezőgazdasági Hitel 

tézettel is. Az intézet nem akart a 

tormánynak kölcsönt adni, most 

uztán kidobják a divánt. A díván a 

lezőgazdasági Hitelintézet elnöke, 

asta Sándeor, Mennie kell. Hiva- 

osan nem azért, mert megtagadta 

akölcsönt, hanem mert az elnök 

gyben tanára a mezőgazdasági aka- 

jának is. Ez pedig összeférhetet- 

en. Rendben van. De előbb ezt nem 

tudták? Csak most, amikor nem 

adott pénzt? A fő azonban az, hogy 

Az affér elintéződik. A kormány is 

megmarad, a Mezőgazdasági Hitel- 

l intézet is megmarad, csak a Na
sta- 

ddiván megy. 

Adófizetés gabonával Magyarorszá- 

magyar kormány, mint Budapestről
 

rendelettervet dolgoz ki, amely a 

nak lehetővé fogja tenni, hogy adó- 

buzában róhassák le. A kor- 

a buzát az adóhátralékosoktól a 

r szerint fogja átvenni. Az igy felhal- 

bDuzát exportcélokra fogják fölhasz
- 

ucsu a Schnapp-telepen. A Schnapp- 

ifjusága vasárnap, augusztus 13-án 

ünnepélyt rendez. Délelőtt nyolc óra-
 

tentisztelet lesz, amelyet különböző 

ulatság követ. Délután három ór
akor 

a bucsuünnepi bokrétát, este 

Ruber-féle vendéglőben táncmulat- 

Bogdarigós fürdőhely kellemességeit 

a fürdőhely egyik vendége, aki hoz-
 

érkezett levelében elragadtatott han- 

ad megelégedésének kifejezést. Ki- 

hogy Bogdarigós gyönyörüű lankás 

alon fekszik és a lakások ősrégi 

bükk és gesztenyefák között, gond
o- 

parkban vannak elhelyezve. Bogda- 

odnak, de azért mindenki ugy töl
t- 

idejét, ahogy azt kellemesnek ta- 

Temesvárt negyven kilóméter vá- 

fürdőhelytől. Kevés kiadással 

kirándulással mindenki meg- 

alm ak Szindikátusa a 

időjárás miatt elhalasztott 

ma, szombaton este 9 órai 

amerikai árverés, 

hKifutása után a pályatesten egy ötvenöt 

nagy meleget sohasem lehet érezni, 

müsoron kivül jux-bazát, 

zasság, szépségverseny, szeren
cse 

: kuglizó és tána- 
seny stb. szolgál a t. közönség szóri- 

eee 

- A moszkvai népbiztos esete a 

„szovjetszappannal". Moszkvából jelen- 

tik: Sulimow, a népbiztosok tanácsának 

elnöke az elmult hetekben meglátoga- 

tott egy moszkvai üzletet. A várakozók 

sorfalában helyezkedett el és amikor a 

bevásárlásnál rá került a sor, megálla- 

pitotta, hogy a lakosságnak valami si- 

lány anyagot adnak el, amit szappannak 

neveznek. Sulimow meg akarta állapita- 

ni, hogy ki hozta forgalomba a hitvány 

árut, de csak, amikor felfedte magát, 

akkor árulták el neki, hogy hol készül a 

„szappan", amit a népbiztos az ügyész- 

ségnek küldött el azzal, hogy a gyártó 

ellen inditsa meg az eljárást. 

- Büntény vagy öngyilkosság? Ur- 

leasca regáti állomáson a személyvonat 

év körüli férfi holttestét találták, akit a 

vonat kerekei darabokra téptek. Semmi
- 

féle igazoló iratot nem találtak nála u
gy, 

hogy személyazonosságát nem sikerült 

megállapitani. Azt hiszik, hogy a szeren- 

csétlen embert előbb meggyilkolták és 

csak azután dobták a vonat alá. A vizs
- 

gálat megindult. 

- Két politikai öngyilkosság Német- 

országban. Drezdában nemrég 
letartóz- 

tatták Neubeck drt, a középnémet 

rádióleadóállomás igazgatóját, mert n
em 

viselte eléggé a szivén a nemzeti szoc
ia- 

lista propaganda ügyét. Neubeck 
tegnap 

cellájában felakasztotta magát. A m
ásik 

fogolyöngyilkosság Kölnben történt, 

ahol nemzetellenes könyvek kiadása 
mi- 

att letartóztatták a Görres-Verlag 
egyik 

vezetőjét, Fahn Ottót. Fahn az ingét 

szakitotta szét, a darabokból kötelet 

font és cellája ablakára felakasztotta 

mumzaz Raktáron levő nyári 

estélyi cipők árait ma 

Nyári cipők 
Estélyi, 
Gummitalpu vász 
Fürdőcipők 

Gerő succ-nál 
Belváros, Str. Alba lulia 2. 

..... 

oncipők 

- Gömbös japán diszkardja. Göm- 

bös Gyula miniszterelnöknél tegnap 

megjelent Hollós ödön budapesti ja- 

pán főkonzul, továbbá Kavwam ura 

berni és Yamagucsu bécsi japán kö- 

vetségi tanácsosok, akik Gömbösnek a 

Turan-Nippon társaság nevében japán 

diszkardot nyujtottak át. Tomasayu 

elnök kisérő levelében annak az óhajnak 

ad kifejezést, hogy ez a kard a két rokon 

nemzet barátságának legyen a jelképe. 

öngyikos házaspár. Budapesten 

Havas Dezső hatvanöt éves bankcég- 

jegyző öt revolverlövéssel agyonlőtte 

hatvankét éves feleségét, aztán öngyil- 

kos lett. Cédulát hagytak hátra, ame- 

lyen megirják, hogy közös akarattal 

mennek a halálba anyagi gondjaik és be-
 

tegeskedésük miatt. 

- A brailai halottak nem vigyáztak 

és ennek tulajdonitható, hogy a már- 

ványsirköveket rendszerint ellopta va-
 

laki. Végül a temetőőr véletlenül rajta- 

kapta Maina Valentin nevü fiatalem- 

bert, amint egy márványsirkövet elszál- 

Htott a temetőből. A vizsgálat kideri- 

tette, hogy a fiatalember apja részére 

lopta a sirköveket. Az öreg Maina 

ugyanis kőfaragó és a temetőből ello- 

pott sirkövekről lecsiszolta a felirást, 

azután pedig ujra eladta a fejfákat. 

Mindkettőt letartóztatták. 

rFizetésképtelenség és öngyilkosság 

a tőzsdei veszteség miatt. Budapesten 

az Andrássy-ut egyik bérpalotájának 

harmadik emeletéről az udvarra ve
tette 

magát Grossmann Adolf tőzsdeügy- 

nök és azonnal meghalt. Amikor 
ezt a 

tőzsdén megtudták, rögtön beszüntették 

olcsó 
vászon és bőrcipők, valamint se

lyem 

élyen leszállitottuk
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Sscmwemmeben 
Gyárváros, Str. Cantacuz

ino 

A kormány szeptember elsejére 

összehivja a pariamentet, bá
r az eredeti 

terv az volt, hogy a törvényhozás két 

háza csak október közepé
n ül össze. A 

miniszterek azonban a nyá
ri szünet alatt 

is igen szorgalmasan dolgozt
ak és a tör- 

vényjavaslatok egész legiój
át készitet- 

ték el. Ezeket szeretné a kormány m
i- 

előbb tető alá juttatni. 

Myaralásról. kirándu- 
lásról visszatérve, hozza 

p felvételelt bizalommal 

I horzánk melyeket a le 

nagyobb gondosságga 

eza belül előhivunk, 

másolunk és nagyitunk 

R et tényképészeti 

e al szaküzlet. 

Belváros, Hunyadi-utca 3 

feleton: 188 Telefon: 183 
; zzszemi 

- Hamar teológiai tanár meghalt. Buda- 

pesten hatvanhat éves korában meghalt 

Hamar István református teológiai tanár. 

Hamar István egyik büszkesége volt 
a ma- 

gyar reformátusoknak és elhalálozása 
nagy 

veszteséget jelent. 

- Megölte apját, mert másodszor 

akart nősülni. A Jasi közelében fekvő 

Peria községben Petinaria Floria le- 

gény nagyon elkeseredett, mikor apja 

bejelentette, hogy másodszor is megnő- 

sül. Emiatt összeveszett fiával, aki 
hir- 

telen haragjában agyonütötte. A gyil- 

kos legényt a csendőrség letartóztatta. 

- A nadrág, mint válóok. Londonból 

jelentik: A londoni törvényszék 
különös 

válóperben hozott itéletet. Egy munkás 

inditotta a pert felesége ellen azzal 
az in- 

dokolással, hogy az állandóan bosszan- 

fotta őt. Egy alkalommal a munkás 
uj 

nadrágot vett magának, hogy másnap 

kiránduljon. Az asszony szombat este 
ki- 

az Urikányi-részvények adásvételét. 

Grossmann ugyanis megbizói részére 

nagymennyiségü Urikányi-papirt vásá- 

rolt, azonban a megbizók, akiknek
 teg- 

nap kellett volna a paketteket átvenni, 

cserbenhagyták Grossmannt. Gross- 

mann a Schönberg-cégnél dolgozott. 

Ilyenformán a Schönberg-cégnek ke
llett 

volna a kötelezettségeket vállalni, d
e er- 

re képtelen volt. A tőzsdetanács 
erre 

magát. 

ere pöszezeptője a Déli 

zegényének 

fizetésképtelennek jelentette ki. 

családparaseldémöna 
Mictap tegközetetb I 

Déli Hitarca / a 

ülést tartott és azon a Schönber
g-céget 

lopta a vadonatuj nadrágot férje sze
kré- 

nyéből és azzal tisztitotta meg a h
áz ki- 

lincseit és az ablak rácsait, ugyhogy a 

nadrág hasznavehetetlenné vált és a
 férj 

hem mehetett kirándulni. A birósá
g kiis 

mondta a válást az asszony hibájábó
l ke- 

gyetlenség cimén. 

r r 2 2 

Aevaságából élt 
2 2 

egy szélhámoskodá teány 

Dumitras Magda, a gyárvárosi Is- 

kola-utcában lakó magánzónő, néhány hé
t 

előtt megismerkedett Kov rig V
era nevü 

leánnyal, akivel barátságot k
ötött. Kevrig 

Vera elmesélte neki, hogy a N
e Bank 

ban nagyobb összegü pénze van és
 j 

lotta ennek felét, ha Dumitras 

örökbe fogadja. Az asszony belee gyezett 

tervbe. Kovrig Vera a vagyonátrirás : 

jaira egyre-másra pénzt kért D 

Magdától, aki már körülbelül t 
leit adott át igy a leánynak, amikor gyan 

fogott és feljelentést 
tett : rendőrségen. 

rendőri nyomozás során a ! 

hogy Kovrig Vera ügyes szél 

nek számos áldozata van. 

tényleg árva leány és árvaságát 
fel arra, hogy az embereket becsai 
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ötven filérért. A vizum három hónapig 

6. OLDAL 

Allandó rovat. A leszedett - éj- 

szakának idején leszedett - utca- 
táblák állandó rovatába ma azt 

irjuk bele, hogy a Dózsa-utcában is 

leszedtek egy csomó utcatáblát. Éj- 

nek idején jelentek meg a táblák 

szenvedélyes leszedői, némely ház- 

ban a lakók föl is ébredtek valami 

zörrenésre, de mire felcihelődtek az 

ágyból és kitekintettek, akkorrára 

már a táblaszüretelők a táblákkal 
együtt eltüntek. Csak távozó kör- 

vonalaikat látták. Vajjon melyik 

utca tábláira támad gusztusuk ma 

éjszakára? És vajjon mikor jut 

eszébe a szolgálatot teljesitő ó:- 

szemeknek, hogy egy kissé figyel- 

jenek: vajjon kik szedegetik le a 

házakról az utcatáblákat? 

4 Társasvacsora a jótékonyság szolgá- 
latában. A Magyar Párt erzsébetvárosi 
tagozata szombaton este 9 órakor a jó- 

tsefvárosi Fábián-vendéglőben társas 

vacsorát rendez, amelynek jövedelmét 

szegény magyar iskolásgyermekek segé- 

lyezésére forditja. A nemes célra való 
tekintettel az erzsébetvárosi tagozat ké- 

ri a magyarságot, hogy a társasvacso- 

rán, amelyen egy teriték ára 25 lei, mi- 

nél nagyobb számban vegyenek részt. 

Dietikus étkezde a zürichi 
Dr. Bircher-Benner szerint 

megnyilik 
augusztus 12-én. 

Egészséges és olcsó táplálkozás! 
fEGől 

é 

- Kóbor kutyák ujabb garázdálko- 
dása. A gyárvárosi Muzslai-utcában egy 
gazdátlan kutya megharapta Haló Ká- 
roly öt éves kisfiut, aki szüleinél Muzs- 
lai-utca 6. szám alatt lakik. A harapós 
kutya az arcán marta meg a fiucskát, 
akit sérüléseivel a mentők a gyermek- 
kórházba szállitottak. Indokolt volna, ha 
a gyepmesteri hivatal legényei nemcsak 
azokat a kutyákat igyekeznének össze- 
fogdosni, amelyeknek gazdáiról felte- 
szik, hogy kiváltják az ebeket, hanem 
valamivel több figyelmet szentelnének 
a valóban kóbor kutyáknak. 
- Báró Kemény Zsigmond: Zord idő. 

Minden idők legnagyobb erdélyi irója, aki 
egyben a legnagyobb magyar irók élén áll, 
„zZord idő" cimü regényében örökké élő 
remekmüvet alkotott. A régóta elfogyott 
nagy regény most könyvnapi olcsó kiadás- 
ban, de remek kiállitásban, 450 oldalon, 60 
lei Lepagenál Kolozsvár. Küldje be és 
franco kapja. 

- Dettai gazda öngyilkossága. Si- 
monis Sámuel hatvanegy éves dettai 
gazdálkodó tegnap lakásában felakasz- 
totta magát. Kétségbeesett tettének oka 
betegsége volt. 

* Kedvezmények a gödöllői cserkész- 
jamboree alkalmából. A világjamboree al- 
kalmából szokatlanul nagy kedvezménye- 
ket engedélyeztek Magyarországon ugy a 
vasuton, mint a vizum elnyerése érdekében 
is. Az összes magyarországi vasutvonala- 
kon bármely határállomástól Budapestig 
és vissza ötven százalékos kedvezményt 
kapnak az utasok julius 28-tól augusztus 

Visszautazni augusztus elsejétől 
lehet. A jegy megváltható egyedül az 

odautazásra is. A vizumot az utasok akár 
előzetesen a konzulátuson, akár pedig utó- 
ag Budapesten szerezhetik meg két pengő 

érvényes, tehát bárki tovább is maradhat 
kár Budapesten, akár Magyarországon 

bárh másutt is. A kedvezményes utazás- 
és a szolgáló jegyfüzetek Temes- 

Hirlap kiadóhivatalában 

A most vasárnap Temesvárott sze- 
replő külföldi vendégcsapatot, a többszö- 
rös magyar bajnok Ujpestet, jó hirek 
előzik meg. A budapesti csapat a magyar 
bajnokság ezévi tavaszi fordulójában 
egy mérkőzés kivételével mindenegyes 
meccsét megnyerte és ezzel bebizonyitot- 
ta, hogy Magyarország ezévi legjobb fut- 
ballcsapata. A tavaszi bajnoki ereményei 
a következők voltak: Hungária ellen 4:3, 
Ferencváros ellen 4:0, Budai ellen 6:0, 
Bocskai ellen 2:4, Kispest ellen 9:1, Sze- 
ged FC ellen 5:1, Attila ellen 2:1, Nem- 

A Wacker ujra kikapott 
A tuljátszott bécsi együttes ujabb 

vereséget szenvedett a fővárosban. Ezut- 
tal az Unirea-Tricolor győzedelmeske- 
dett felette 4:1 (1:1) arányban. A Wa- 
eker szereplése Romániában semmiké- 
pen sem igazolja a bécsi futball elsőran- 
guságát és valószinüleg a Wacker rossz 
szereplésének Bécsben következményei 
lesznek. 

Elmaradt a duma-meccs 
A gyárvárosban nagy érdeklődéssel 

várt mérkőzés a gyárvárosi duma-sziget 
futballcsapata és az Electrica dumásai 
között, amelyet tegnapra terveztek, el- 
maradt. A pályán szép számu közönség 
gyült egybe, amely felháborodással vet- 
te tudomásul, hogy a mérkőzést nem 
játszák le és felháborodásának kifeje- 
zést is adott. 

A Ferdinand-kupa margójára 
A nyugati liga két hónappal ezelőtt 

irta ki a Ferdinand-kupa mérkőzéseket. 
Ugy a kupa nagy értéke, mint annak 
eredete megérdemelte volna a komo- 
lyabb és nagyobb előkészületeket és 
hogy az egyesületek nem vették és még 
most sem veszik a megfelelő komolyság- 
gal a kupamérkőzéseket, ezt a tényt 
egyedül a szövetség rovására kell ir- 
nunk. Kezdődött a Kinizsi vereségénél a 
Freidorf csapata ellen, majd a TAC le- 
mondása az UDR-el szempen. Nem lehet 
kifogásnak elfogadni, hogy a Resicára 
utazó csapat nem kapja meg a megfelelő 
utiköltség megtéritést. A benevezés előtt 
meg voltak állapitva a feltételek és azon 
egyesület, mely a bajnokságra beneve- 
zett, nem térhet ki a mérkőzés lejátszá- 
sától. Ugyancsak lemondott a Ripensia 
is a Ferdinand-kupában való további 
részvételtől, arra hivatkozva, hogy az 
országos bajnoki cim megszerzése óta a 
csapatnak nagyon sok kötelezettségnek 

kell eleget tennie. 

Most vasárnap a Ferdinand-kupa to- 
vábbi mérkőzései során a TMTE játszik 
Krajován a Rovine-Grivita ellen. A kra- 
jovai csapat saját otthonában mindig 

Sport 
főz Ujpest csapata egy meccs hivételével, minden 
egyes mótkőzését megnyevte a magyat bajnokság 

tavaszi lovdulójában 
zeti ellen 7:1, Somogy ellen 4:0, Sorok- 
sár ellen 7:2. Ezek az eredmények arról 

tesznek tanubizonyságot, hogy az ujpesti 
csapat jó lövőcsatárokkal rendelkezik. 

Az Ujpest felállitása, amint azt a Déli 
Hirlap már közölte, a legujabb, mert a 
legutóbb szerződtetett játékosokkal van 
az egyesület felfrissitve. Az Ujpest veze- 
tői szerint, amennyiben a csapat Temes- 
várott kielégitő formát játszik ki, ugy 

ezt a felállitásu csapatot fogják az őszi 
bajnokságokban is szerepeltetni. 

nek is meg kell dolgoznia, hogy a Ro- 
vine-Grivitát legyőzze. A TMTE vendég- 
szereplését egyébként Krajován nagy 
érdeklődés előzi meg és a munkáscsapat 
valószinüleg a legjobb csapattal utazik 
Krajovára, hogy az ottani várakozások- 
nak megfelelhessen. 

Birkozóverseny Lugoson 
A négy hónap előtt megalakult lugosi 

Makkabi sportegyesület augusztus 13- 
án vasárnap rendezi első birkozó verse- 
nyét, amelyre a temesvári TAC kiváló 
birkozó gárdáját hivták meg. A lugosi 
Makkabi, alig néhány hónapi müködés 
után máris kiváló birkozókkal rendelke- 
zik. A versenyzők között vannak olya- 
nok is, mint Horváth II. Románia több- 
szörös bajnoka, Virágh I. és Virágh II, 
Popec, Kohn Izsó volt bajnokok, Steiner 
a TAC volt bajnoka, Finkelstein Jenő, 
Gémesy II. és az ujonnan nevelt ver- 
senyzők. A nagy érdeklődéssel várt bir- 
kozó versenyt vasárnap délután hat 
órakor a lugosi zsidótemplom udvarán 
tartják meg. 

Jugoszláv csapat Ujpécsen 
Az ujpécsi sportegyesület vasárnap 

jugoszláv vendéget fogad. A torontál- 
szécsányi vasutas sportegylet futball- 
csapata látogat el Ujpécsre, ahol az ot- 
tani futballcsapattal méri össze erejét. 
A mérkőzésnek reváns jellege van, mert 
legutóbb a jugoszlávok 3:1 arányban 
győztek és az ujpécsiek ezt a vereséget 
akarják most feledtetni. 

A ping-pong szövetségből 
A ping-pong szövetség e heti ülésén 

folytatólagos tárgyalás alá vette a Ma- 
gyar Ifjaknak a Kadima elleni óvását. 
Mivel Szednicsek játékos, aki miatt az 
óvás történt, a szövetség ülésén nem je- 
lent meg, a végleges döntést ebben az 
ügyben a jövő heti ülésre halasztotta a 
szövetség. 

Folytatódik a ping-pongbajnokság 
Két heti szünet után ujra megindul- 

nak a ping-pongbajnokságok. Ezuttal a 
CFR hatos csapata az IOGT hatos csa- 
patát látja vendégül. A mérkőzés a vas- erős ellenfélnek bizonyult és a TMTE- 

kerülnek eladásra. 

Az iskolaidényre lefizetése ellenében. 

Sok pénzt takarit meg, ha áruszükségletét 

Klein Dávid áruházában szerzi be 
Timisosra, lózsefváros. Bonnáz-utca 14. 

Dacára a nagy áremelkedéseknek, sikerült még több nagyobb tetel teksztil- és kötöttárut rendkivül olcsó árakon beszerezni, mely áruk mélyen a napi árak alatt 

Továbbá az összes raktáron levő nyári mosó- t 
puplinok, zefirek, kész ingek, harisnyák, öltönyök, vászoncipők és még számtalan áruk ujabb nagy árleszállitásnak lettek alávetve. 

Az olcsó eladás megkezdődött. 
minden cikkre a legolcsóbb bevásárlási forrás. 

uti mühely Lyra helyiségében bonyoló- 

E 

Telefon 12-92 

és divatáruk, szövetek, ing- 

től, lábai szét voltai 

tettnek mondható és ilyké 
gig érdekes küzdelmekre 
mérkőzések birói: Gálik ál, 
tyás és Karlach Józsee. 

- Uj körorvos Lippán. Ar 
György drt, a Hppai közkéri 
sát a közegészségügyi minis 
körorvossá nevezte ki. 

védőbeszédekre. A grivicai 
tineanu ezredes katonai ü 
tatta tegnap perbeszédét. A m 
lási napon sor kerül a védőbeszé 
nincsen kizárva, hogy hétfőn 
tet is hirdetnek ebben a nagy m 
perben. : 
- Meghalt a lugosi tanfelüg 
rila János szörénymegyei ta 
tegnap negyvenkilenc éves ko 
goson elhunyt. Marila János 
ember volt, aki imperiumvál 
Szörénymegye több helyén 
dott. Kitünő szónok volt és na. 
tára tanuskodott magas müvelt 
Halálát régi cukorbajával páro. 
fusz idézte elő. Elhunytát neje 
nya, valamint kiterjedt rokon 
szolja. Temetése szombaton dél 
órakor megy végbe Lugoson. 
- PESTEN legyen első utja 

Lajos a KALAPOS, kinek nyakk 
inge, pyjamája a legszebb, legjob 
vatos. KAROLY KIRAÁLY-ut 3 
kon. Külön is felhivjuk figyelmé 
éves cégre, melyet az egész ors 
zönsége szivesen keres fel. 
idényvásár már megkezdődött. 
res-gyors utasainak árengedmé y 
- Vadászati tilalom Murány! 

ban. A földmivelésügyi miniszi 
Murány bánsági község határár 
éves vadászati tilalmat mondott 
tilalom oka az, hogy a vadáll 
csaknem teljesen kipusztult Mur: 
- A Begából kifogott holtte 

mesvári Püspök-hidnál tegnap déll 
járókelők egy a Begában uszó fé 
lát pillantottak meg, amelyet kifi 
Megállapitották, hogy a szerdán 

tnai 
4. 

teste. Az erzsébetvárosi temető h 
házába szállitották. 

VERSENYKÉPESOL 
BEAKRÁIJSEEm 
* Uj jazz-band a Pavillon nyári h 

ben. A Scudier-ligetben levő kellemes 
vendéglő vezetősége ujra meg i 
kedveskedett látogatóinak. Ez a megl 
tés a Micky Maus jazz-band, me 
legujabb slágereket játsza és kitünő 
kájával lehetővé teszi a tánc szórako 
is. A kiszolgálás figyelmessége hoza 
hogy a közönség jól érezze magát. 
- Darabokra tépte a gép. A c 

vák határon lévő Drégelyp nka 
ségben az ottani gőzmalomban sz 
szerencsétlenség történt. Tégl 
István gépkezelő a gépet 
amikor a főgépész hirtelen eli 

jelzést és továbbra is a gép mell 
radt. Amikor a gép elindult, velőt 
koltás hallatszott. Tégláss, 
szaggatott testtel feküdt 

z z 
hajtókerék elvála 

bi testrészeit is a 

összezuzta a gép. 
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őket attól, hogy jó üzlete- 
. A vásár külső képe erősen 

raádt a tavaszi vásárnak, de 
egfelelt a várakozásoknak. 
jtás meglehetős gyenge 
lovakban és malacokban, 

tartottak voltak. A kereslet 

irtak át. Különösen sok ló 

smarha cserélt gazdát, mig 
n hizott ökröt export célokra 

össze. Ez a szállitmány 

minág felé indul. Bukaresti lóke- 

ga élénk keresletet árultak el 

ák iránt és a vásár legszebb 

Bukarest részére vásárolták. 

a a következő volt: luxuspari- 

8000 leit kértek, fiatal mun- 

3--4000 leiért keltek el, mig 

igáslovak ára 1500-2500 lei 

ozgott. Egy-két éves csikókért 

0 leit kértek. A hizott ökrök 

5.000-22.000 lei volt, mig a 

de levágásra szánt ökrök ki- 

mvasut másfel. milliárdot fizetett 
; felentettük, hogy az 

aut 1600 millió leies belföldi adós- 

törlesztésére az összeg tiz száza- 

s 160 millió leit fizet ki. Ennek 

nek a kiutalása tegnap történt 

vott a Dukacestte történt sok eladás, 

zen 

ge vott a nyáci vását 

z lójáért 8 leit számitottak. Az export cé- 
lokra szánt ökrök kilója 10-12 lei. Jól 
tejelő tehenek ára 3500 és 4000 lei kö- 

zött mozgott. Borjas teheneket 5000- 

5300 leilért vásároltak. A négyhetes ma- 

lacok párja 200-250 leiért talált vevőt, 

a hathetes malacok párja 350, a héthe- 

tes malacok párja 450 lei volt, mig a 

nyolchetesek párjáért 550 leit is adtak. 

Jó vásárt csaptak az iparosok és ru- 

hakereskedők is. Különösen házi eszkö- 

zöket vásároltak sokan, de nagy keletje 

volt a szép kivitelü házilag készitett ro- 

mán kézimunkáknak, szőtteseknek és 

szőnyegeknek is. A vásáron sorszámra 

árusitották a frissen lenyirt gyapjut, 

ami iránt a vidéki háziasszonyok árultak 

el nagy érdeklődést. 

Panaszra talán egyedül a mutatvá- 

nyos bódék tulajdonosai jogosultak, 

mert az eltikkadt falusi nép inkább a 

lacikonyhákba menekült és a fagylaltos 

kocsik körül tolongott, de nem volt ki- 

váncsi a csodapókra, a testnélküli asz- 

szonyra és az óriáskigyóra, amelyeknek 

tulajdonosai vörösre izzadtan és bere- 

kedve hirdették a csodákat és végül is 

elgyengülve hagyták abba a sikertelen 

noszogatást. 

köztük a Resica-müvek is - kapják, ame- 

lyekkel szemben az államnak eszközött 

szállitások fejében tartozásai vannak. Az 

államvasut igazgatótanácsa elhatározta, 

hogy legközelebb ujabb nagyobb összeget 

utal ki belföldi tartozásaira, amelyeket egy 

bankigazgatót, a temesvári kereskedel- 

mi és iparkamara igazgatóválasztmá- 

nyának tagjává nevezte kia kereskede- 

kedésügyi miniszter Prágában tárgyaláso- 

van, akit a kormány tegnap nevezett ki 

Iyében. Most már csak a tényleges értéke-
 

-, szeptemberre 360, októberre -
, zab 180, 

káposzta 640, tökmag 650, 30/70-es kis- 

lasztmányának uj tagja. Carje Valér 

lemügyi miniszter. 

A román buza és tengeri Csehszlová- 

kiába való kivitele érdekében Mirto közle- 

kat folytatott és sikerült is elvi megálla- 

podást létesiteni. A tárgyalásokat Buka- 

restben folytatják. 

A gabonaértékesitésnek kormánybiztosa
 

Irimescu Radu légügyi miniszter
 szemé- 

sités van hátra. Ez is meglesz talán
, mert 

a kormány a Nemzeti Banktól már meg- 

kapta a kilencszáz millió leies köl
csönt. Az 

exportot külön eladási irodák fogják ve- 

zetni. 

Nem változtak a gabonaárak. A temes- 

vári gabonatőzsde tegnap változatlanul 

szilárd volt. Az árak nem változtak. A bu
- 

karesti tőzsdén a 72 kilós ujbuza ára va
go- 

nonként 33.000 lei volt. Arak a következ
ők: 

buza azonnalra 360 lei, hóvégi szállitásra 

árpa 140, rozs 340, tengeri 155, repc
e 640, 

malmi liszt zsákkal 590, nullás liszt zsák
kal 

-, négyes kenyérliszt zsákkal -, lábl
iszt 

zsák nélkül 190, korpa zsák nélkül 90 lei 

száz kilónként bánsági feladóállomásró
l. 

Amerikában örülnek a drágaság növ
eke- 

désének. Az amerikai kormány 
szigoru in- 

tézkedéseket tett arra nézve, hogy a dol
lár 

felhigitása következményeként megaka- 

dályozza a dollárnak további kül
földre me- 

nekülését. Megállapitották, hogy a dollár 

inflációja óta mintegy ötszáz mi
llió dollár 

menekült külföldre. Ez az összeg
 már csak 

akkor fog visszatérni az Egyesült Al
lamok- 

ba, ha a dollár árfolyama ujbó
l megszilár- 

dult. Amerikai megállapitás szerint a d
ollár 

inflációnak az amerikai gazdasági életre 

máris kedvező hatása volt. A márciusi 

árakhoz viszonyitva a gabona százhusz 

százalékkal drágult. A gyapot ára nyolc- 

vanöt, a kukoricáé pedig százn
egyven száza- 

lékkal emelkedett. A cukor drágulá
si száza- 

millió leit azok a vállalatok - 

utotsá szerelme 
filmszcenáriuma alapján 
KUBÁN ENDRE 

4a8. folytatás. 
aki szabadon mozgott egész 

„ennek a parányi szigetnek 

házával volt kénytelen be- 

" 

3hehet elmondani azt, hogy micso- 
ment végbe a lelkében az 

ban. Erezte tehetetlenségét 

val szemben, akik valamikor 
tőle. 

angolok jó börtönőrök voltak. 

na szigete különben sem volt 

őzel a szárazföldhöz, mint 
Elba, 

n könnyen ment a szökés. Szent 

getéhez nem térközhetett 
a kö- 

egen hajó, amely esetleg megki- 

volna Napoleon megszöktetését. 

lok mégis fokozott éberséggel 

A partokon állandóan szigor 

elébe csak azokat 
ek előbb a nyilt 

n 

az angolok felülvizsgálásán. 
z a rendszabályhoz tartozott 

még az is, hogy Napoleon 
körül 

an sok volt az angol katona. Min- 

yes lépését figyelték. 
igoru rabtartás Napoleont any- 

l elkeseritette, hogy az első időben 

asználta föl azt a kedvez- 

a, hogy kastélya kertjében 
sé- 

on. Pedig a levegőre nagy szük- 

éven belül le akar törleszteni. 

sége lett volna, mivel csak a nagyképü- 

ség nevezte a császár lakóhelyéül szol- 

gáló házat kastélynak. Szobái sötétek, 

dohosak, kicsinyek voltak. 

Napoleon órákon keresztül mereven 

ült az egyik szobában és egyre töpren- 

gett. Senkivel nem érintkezhetett hivei 

közül. Volt marsalljai, miniszterei nem 

irhattak neki és ha irtak is, akármilyen 

ártatlan dolgok voltak a levelekben, azó- 

kat nem adták át neki. Féltek, hogy tit- 

kos szavakkal olyan dolgokat közölnek 

majd vele, amelyek nem egyeztethetők 

össze Anglia és szövetségeseinek tervel- 

vel. 

Az első időben Napoleon nehezen nyu- 

godott bele a megváltozhatatlanba. Nem 

akarta elhinni, nem tudta elhinni, ho
gy 

csillaga végleg leáldozott. Bizott benn
e, 

hogy az európai politika akként alakul, 

hogyha bizonyos feltételekkel is, de uj- 

ból elfoglalhatja trónját és visszatérhet 

Franciaországba. Annyira bizott ebben, 

hogy az első időben több memorandu- 

mot szerkesztett, amelyeket az angol 

kormányhoz való továbbitás végett a 

sziget angol kormányzójához jutt
atott. 

Ezenkivül felhivást szerkesztett 
a fran- 

cia néphez is. 
Azonban az angol kormányzó éppen 

intézett emlékiratait, mint a fran
cia nép- 

hez szóló felhivását. Később ezt nem 
is 

ütkolta Napoleon előtt és a na
gy csá- 

szár akkor már annyira megtört, h
ogy 

felháborodni sem tudott többé. 

Gyengéd hangu leveleket irogatott
 a 

ugy visszatartotta az angol kormányhoz
 

szombaton este az erzsébetvárosi Novo
tny- 

féle vendéglőben szinielőadás lesz, amely 

alkalommal Szabadkay Miklós volt te- 

mesvári komikus felléptével a Potyautas 

cimű vigjáték kerül előadásra. A kitünő 

vigjáték többi 

váth János, Szalay Zsiga és K 

játszák. Vasárnap este nagy vidám-estet 

rendezne 

elsőrangu kuplék szerepelnek. 

Rosmarin milliója. 

Szinház 
Szintelőadás az Erzsébetvárosban. Ma, 

szerepeit Pataky Eliz, Hor- 

ozma Pál 

k. A műsoron kitünő bohózatok és
 

Mozi 
Szombat, augusztus 12. 

Apoilló-mozi: Lampe, a munkané
lküli és 

Forum-mozi: Frakkos banditák 

Capitol-mozi: A láthatatlan ha
dsereg. 

Tivoli-mozi: A tuniszi kalandorn
ő. 

Tekintse mes: 
az ujonnan megnyilt 

modern butorkiállitást
 

pODRACKY 
Telefon206 IL, Coronini-tér 21 

Nyiltiér 
(Az e rovatban közöltekért a szer 

kesztőség nem vállal felelősséget.) 

Felhivás 
Felkérjük a „Pietas temetkezési egylet 

tagjait, hogy ne üljenek fel hirlapi (a 

„Reggel") avagy más szóbeszédü ócs 

jásoknak. Felhivjuk tagjainkat, hogy a tag- 

dijaikat pontosan fizessék meg, mert ha 

nem fizetnek, ugy az egylet feloszlik és a 

pénzük odavesz. Fizetni a központi pénz- 

tárba kell, mert pénzbeszedőket egyelőre 

. 

léka huszonhat 

feleségéhez, Mária Lujzához. Azonban 

ezek a levelek is válasz nélkül maradtak. 

Volt ezekben egy pont, amely minden 
le- 

vélben megismétlődött: 

Mit csinál a fiam, a római királ
y? 

Erre a mondatra sem érkezett válasz. 

Mint férj valahogyan elviselte, hogy a 

felesége nem törődik többé vele, azon- 

nem tudott meg gyermekéről semmit. 

Az egyedüli, aki levelére válaszolt, 

Walewszka Mária grófnő volt. 

Szent Ilona szigetéről a császár 
neki 

is küldött levelet. Baráti panaszkodás 

volt ez a levél. Megirta benne a sorsát 
és 

vágyódását azok után, akik életében 

hozzája kedvesek voltak. 

Mária grófnő azonnal válaszolt 
neki. 

Tőle tudta meg, hogy Mária Lujza a 

gyermekével együtt Bécsbe költözö
tt. 

iméletes volt azonban ez a levél. Nem 

irta meg benne azt, amit egész E
urópá- 

Dan nyiltan beszéltek Mária Lujzáról. 

Nem értesitette róla, hogy a császárnő
 

megfeledkezett a hitvesi hüségről 
és vi- 

szonyt kezdett udvarmesterével, Neip
- 

perg gróffal. Még kevésbé értesitet
te ar- 

ról, hogy Mária Lujza az anyai kötel
es- 

ségről is megfeledkezett és gyer
mekével 

semmit nem törődik, azt nem is tartja 

magánál, hónapszámra nem is látja é
s 

cselédséggel nevelteti. Mindezeket a do
l- 

gokat Walewszka grófnő nem irta meg 

Napoleonnak, mert kimélni akarta a lel-
 

két. Tudta jól, hogy Napoleon második 

ban az apa részére rettenetes volt, hogy
 

fekete tintával, 

feleségében már akkor csalódott, amikor M
i 

nem alkalmazunk. Az igazgatóság. 

akarta ezt a fájdalmat még jobban fo- 

kozni. 

Napoleonnak jól esett Mária grófnő 

levele és ettől kezdve mind sürübbé vált 

köztük a levelezés. Elz a levelezés volt az 

egyedüli kapocs, amely őt a világhoz 

füzte még. 

Azonban az angol kormányzó sokszor 

még a Mária grófnő leveleiben foglalt 

közléseket is feleslegeseknek és főleg 

angol érdekekre veszélyeseknek tart 

fa Minden szó mögött veszedelmet és 

összeesküvést szimatolt. Ugy a Napo- 
leon által küldött, mint pedig a ré. 

érkezett leveleket szigoruan elleni 

cenzurázta. Ha a levelekben oly
an kit 

telek voltak, amelyek neki gyanusokn 

tüntek föl, azokat gondolkodás nélk 

áthuzta. Sokszor egész sorokat átke 

amely az irást olvas 
fatlanna tette. Volt olyan levél is, am. 

ből alig annak negyedrészét hagyta 

Napoleon szmára. 

A császár idővel annyira beletörődött 

mindenbe, hogy már gondol sem 

lázadozott. öÖrvendett egyáltalában, 

hogy nem maradt teljesen magá: a 

számüzetésben. Ugy érezte a leveleke 

keresztül, hogy amikor mindenki elha; 

ta, Mária grófnő levelein keresztül hü- 

ségesen kitartott mellette és ott állot 

gát ebbe a csalódásba, Rogy szinte 

nyujtotta a kezét, hogymegérintse 

hatalmának tetőpontján állott. Nem 



5. OLDAL 

Szombat, augusztus 12. Bukarest. 

mofonzene. 

boreeról. 

Üzenetek a cserkésztáborból. 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

1: 

Gramofonzene. 6: Román zene. 8.20: Gra- 

Budapest. 7.45: Torna, utána 

gramofonzene. 10.45: Hirek. 11: Felolvasás, 

közben gramofonzene. 11.45: Hirek a jam- 

1.5: Zenekari hangverseny. 1.30: 

Hirek. 2.30: Hangverseny. 3.45: Hirek. 4. 

5.45: Hirek. 

6: Bura Károly cigányzenekari hangver- 

senye. 7.15: A nyaralás édes örömei. Undy 

Imre előadása. 7.45: Zenekari hangverseny. 
9: Helyszini közvetités a cserkésztáborból. 

9.45: Hirek. 10: Gramofonzene. 12.15: Egy 

magyar anya különböző nyelveken üdvözli 
a külföldi cserkész-szülőket. 12.30: A kül- 
földről érkezett cserkészek rádióüzenetei a 
jamboreeról. Bécs. 6: Gramofonzene. 8.15. 
A salzburgi ünnepi játékok közvetitése. 
11.35: Tánczene. Belgrád. 12: Gramofon- 
zene. 1.5: Népdalok. 7: Gramofonzene. 8.: 
Közvetités Salizburgból. 11: Tánczene. Ber- 
lin. 9.5: Könnyü zene. Hamburg. 9.10.: 
Tarka-est. 11.30: Könnyü zene. Langen- 
berg. 10: Tánczene. Milánó. 8: Dalok. 9.30: 
Közvetités Salzburgból. München. 7.30: 
Német dalok. 9: Tarka-est. Róma. 7.40. 
Gramofonzene. 9.45: Közvetités Salzburg- 
ból. Stuttgart. 5.30: Hangverseny. 11: Gra- 
mofonzene. cserkésztáborból. 

Vasárnap, augusztus 13. Bukarest. 1: 
Gramofonzene. 6: Román zene. 7.15: Hang- 
verseny. 9: Operettzene. Budapest. 10.15: 

Hirek. 10.40: Hirek a jamboreeról. 12: Ka- 
tolikus istentisztelet. 1.10: Bura Károly 
cigányzenekari hangversenye. 2.45: Gramo- 
fonzene. 4: A minőségi buzatermelés. Ta- 
kách Gyula előadása. 4.45: Üzenetek a 
cserkésztáborból. 6: Hangverseny. 7: Szó- 
rakoztató zene. 8.15: Aratási diskurálás. 
Móricz Zsigmond vidám csevegése. 8.45: 
Csóka Béla magyar dalokat énekel Revere 
Gyula hárfakisérete mellett. 9.45: Hirek. 

10: Három egyfelvonásos előadása a stu- 
dióból. 11.20: Jazz-zene. 12.30: Üzenetek a 

Pegolcsóbb hivdetés - leggyocsabb evedmény 

lkalmazás 

Jó kereseti lehetőség 
Asgilis fiatalember szervezési munkára, 
jó referenciákkal, kaucióval komoly vál- 
lalathoz azonnalra kerestetik. Motor- 
biciklisek előnyben. Cim a kiadóban. 

(3112) 

Ee- Komnlé füzők és legujabb mo- 
delü melltartók speciális készi- 

tője SANITARIA, Kossuth L.-utca 21. 
Telefon 23-95. 

dássvétel 

Eladó ház 
nagy szőlőskerttel (azonnal elfoglal- 

ható). Borsós, Ujszentes. (3137) 

Electromotort 
kétfázisu, 110 voltos, 1200 fordulat- 
számmal 14-10 HP, megvételre kere- 
sünk. Friedrich Testvérek R.-T., Timi- 
soara, IV. Telefon 950. (3132) 

Eladó 
magas alakra való bunda. Cimeket 
„Bunda" ele a kiadóba kérek. (3113) 

1. szép akar lemni, 

iom- 
tet a 

enbe Kapható kizáró- 
lag Emil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Pelváros Szent reny t 

2 esetleg 3 szobás 
teljes modern lakást november 1-re, le- 
hetőleg kerttel, villamos megállóhoz kö- 
zel keresek. Cim a kiadóban. 

Szuterénhelyiség 
Belvárosban kereskedelmi vagy ipari cé- 
lokra októberre vagy novemberre kiadó. 
Cimeket viában jeligére a kiadóhi- 

(242) 

2 szobás 

lakás fürdőszobával és mellékhelyiségek- 
kel, valamint két 1 szobás, konyhás la- 
kás azonnalra kiadó. Ugyanott villany- 
és vizvezetékhez értő házmester keres- 
tetik. III., Hattyu-u. 12. (3130) 

Belváros központjában 
3 szobás lakás november 1-re kiadó. Fel- 
világositást ad dr. Fischer Béla ügyvéd, 
Belváros, Széchenyi-utca 4. sz. (3133) 

Szabad iroda- és üzlethelyiségek a Ke- 
reskedelmi és iparkamara palotájában. 
A Kereskedelmi és iparkamara palotájá- 
ban bérbeadandó azonnalra a földszin- 
ten egy nagy és egy kis üzlethelyiség, a 
második emeleten 5 szoba, előszoba iro- 
dák számára, a harmadik emeleten 2 
szoba, előszoba, fürdőszoba, a negyedik 

emeleten 2 garszon lakás vagy iroda 2 
szobával és előszobával. Információk a 
Kereskedelmi és Iparkamara irodájában. 

(1136) 

TEMESVÁRIAK TALÁLKOZÓHELYE AZ 

ISTVÉI KIRÁLY SZÁLLODA 
1 szülledában tteren, kűvéház és ammerlean Mer 
Szobáink árát mérsékeltük. E lerra hivatkozók 20 
százalék engedményt kapnak. 
folyó hideg-meleg viz, Iit, teletonos szobák 
lies komtort 

AA Bánsásnak fenyvesekkei 

Rhewuma 

esuz 

eseteiben, légzőszervi bántalmaknál, 

örezett le lesszebb helve 

fürdő és ivókura javulást és felépülést e 
(táromszori bő étkezés, fürdő és tro szoba) 

Temesvártól 40 km.re lekszik a Hppai. vonalon. Sarlota máet az 
igazgatóság autói állanak a vendégek renje elkezésére. 

Erzsébetváros villanegyedében 
1 szoba mellékhelyiségekből álló szute- 
rénlakás kiadó. Ugyanott házmester ke- 
restetik, soffőr, szerelő előnyben. Érdek- 
lődni Belváros, Széchenyi-utca 4, I, 8. 

i (3119) 

A Temesvári Bank épületében 
modern 2, 3, 4 és 5 szobás lakások no- 
vember 1-ére kiadók. Bővebbet Temes- 
vári ri Fank házkezelőségénél ( 2a 

Bécs. 7.30: Gramofon- 

Hangverseny. Berlin. 

verseny. 11: Tánczene. a 

Operettzene. Hamburg. 9: 
Langenberg. 9: Könn 
vetités a csikágói vilégkiálli 

7.15: Gramofonzene. Münc 

ringők. 12: Hangverseny. 

Parlófonvarieté. Stuttgart. 

közvetités a német könnyü a 

kőzésről. 8.45: Kiállitási han 
kágóból. Varsó. 7: Gramof 

Tisztelt hölgyek figyelm 
Perfekt varrónő a legolcsóbi 
minden szakmába vágó mur 
nemüt, pyjamát, biuzokat, mind 
ruhákat, reggeli ruhákat, gyern 

kat, babakelengyét stb. Jav 

épület- és bu 
munkákat és i 

legjutányosabban vállal. 
Elsőrendü refereneiák. : Gép 

Pártoló és rendes iezlelak k 

. Központi fütés, 

lei 

kölcsönkönyvtárba, ahol a 
megjelenésük után olv 

olcsóbb áron. Előfizetési 
kölcsönkönyvtárra havi 

lék ke 

g 
időkbenvalóban kellemes 
szerez magának a 

40 lei pel


